

神山村不大,村内新修的水泥路如同一个枝丫,不到一刻钟就能走完。抵达神山村的当天下午,茅坪乡副乡长、驻神山村工作组组长李燕平带着我沿着习近平总书记考察调研的路线,一路向北走去。地势越来越高,我们一直爬到北边的山顶上。山顶上只住着一户人家,女主人叫彭夏英。

几个月前,彭夏英家门口的山体出现了严重塌方,泥土裹着灌木、野草和石头一起覆盖了山脚下的空地。现在村里正在用水泥对这片山坡进行加固,做了梯形被覆墙,沿着山沿修建了一道栏杆,环境更加漂亮了。

小人物也有大命运。说起彭夏英,这个农村妇女不简单。现在,她不仅是神山的大名人、井冈山的大名人、江西的大名人,还是全国的大名人。2016年春节前,在全国几乎所有的主流媒体上,都能看到一张照片——习近平总书记坐在一户农家的八仙桌上首,与女主人话家常。这位女主人就是彭夏英。

见到彭夏英的时候,她一手拿着A4复印纸、一手拿着圆珠笔,站在厨房的门口不停地念叨着什么。经过小罗介绍,她赶紧放下手中的活计,带着我们来到她招待习近平总书记的堂屋参观。

这是一栋老屋,破旧、低矮、简陋,散发着浓浓的烟火味,黄黑色的土墙覆盖着岁月的烟尘。大家开开心心地进了屋子,客客气气地互相让座。

生于1967年的彭夏英文化水平不高,只读到小学四年级。1981年,她和在这里做木工的川娃子张成德结婚后,生了三个孩子,大的是女儿,两个小的是儿子。1990年,张成德帮左秀发家拆老屋,墙塌了,把他压在下面,受了重伤,命保住住了,但再也不能干重体力活了。

男人倒下了,这个家的顶梁柱就塌了。上有老,下有小,怎么办?彭夏英把伤心的眼泪往肚子里吞,默默地一个人扛起了生活的重担。1993年,家里省吃俭用,把多年的积蓄拿出来盖了三间瓦房,谁知,房子刚刚建好不到半个月,因为山体滑坡就塌了。而且祸不单行,没过几年,她上山砍竹子时,一不小心摔倒了,从山上滚到山下,爬不起来了。乡亲们把她抬到医院,严重骨折,在手术台上躺了5个多小时。

就这样,彭夏英一家的生活慢慢变得困难了,由拮据渐渐滑入了贫穷,女儿生病时连10元钱都借不到,成了神山村需要帮扶的贫困户之一。

通过井冈山“三卡识别机制”的识别认定,彭夏英确定为“蓝卡户”。在这种情况下,政府扶持她家养了6头黑山羊种羊,还请来专家教她如何给羊防病治病。很快,她就扩大养殖,发展到30多头。那时,一只黑山羊在市场上可以卖到上千元,几只羊羔出手,彭夏英就赚到了以前全家一年的收入。随后,她又在政府的帮助下,养了十几头牛,还养了娃娃鱼,很快就摆脱了贫困。

2016年2月2日,习近平总书记来到她家做客。就在头一天晚上,她家的羊竟然生下了双胞胎,好像是专门来给她报喜似的。

那天一见面,习近平总书记就微笑着跟彭夏英、张成德夫妇俩打招呼:“我给你们拜年啦!”

总书记走进了屋,看到厨房里热气腾腾,就笑着说道:“好热闹啊!”

彭夏英说:“乡亲们正在我家里蒸米果,这是我们的过年货,年年都要送这个礼物。”

与习近平总书记肩并肩坐在自家的八仙桌前,干练、爽朗的彭夏英内心激动,但一点儿也不拘束。总书记体察民情,与她家长里短话桑麻,嘘寒问暖谈民生,亲切得就像走亲戚。习近平问什么,她就答什么。习近平问得很仔细,她回答得很具体。

“你们家有几口人吃饭?”

“我们家有五口人吃饭。我和爱人,一个老母亲,还有两个儿子。女儿出嫁了。”

“家里有什么收入啊?”

“没有什么收入,就是田里种点田打点粮食、地里种点蔬菜,山里面砍竹子搞点零花钱。”

“孩子都在哪里打工?有多少钱一个月?”

“儿子在深圳打工,1000多块钱一个月。”

“政府对你们家里有什么扶持项目?”

“政府扶持项目有好几个,一个是帮我们入股种了黄桃,每年都有股份分红,还送了黑山羊给我们养。另外,我们有低保,医疗也有合作社保障。砍竹子一年也有两三千元,加上政府扶持资金,一年下来也有9000多元收入。”

这时,习近平总书记忽然指着墙上挂的一幅年画,上面写着“光荣之家”几个字,问道:“你家为什么挂这幅画?”

没等彭夏英回答,站在一旁的茅坪乡党委书记兰胜华说:“老张当过兵,是军属。”

习近平微笑着,点点头。

这时,村支书黄承忠端着热气腾腾的米果从厨房里走出来,放在桌子上。过年了,彭夏英用果盘装了红鸡蛋、花生、瓜子、杨梅干、豆角酥和井冈蜜柚,盛情招待习近平总书记一行。

看着热气腾腾、香味扑鼻的豆粉米果,习近平十分高兴,拿起筷子夹起一个,尝了尝,还叫陪同的其他领导同志大家都来尝尝。

放下筷子,习近平问道:“你们过年时招待客人,也是这些茶点吧?”

“也就是这些。”

这时,习近平站起来,给张成德、彭夏英夫妇送上准备好的年货——一袋大米、一壶油、一袋花生、一袋红枣和一个电取暖器。

彭夏英激动地说:“总书记千里迢迢地来看望我们,非常感谢您!”

“给你们拜年嘛!”

说完,习近平走进卧室。看到书桌上摆着一台旧电视,拿起遥控器问道:“你们这个电视机能收到几个台?”

彭夏英回答说:“以前只能收到一个台,现在政府送了户户通小锅子给我们,可以收到50多



觉悟

——“全国脱贫攻坚奋进奖”获得者彭夏英的脱贫故事

□丁晓平

自己脱贫致富后,带动周围贫困群众一起致富共奔小康。”

接着,这位依靠自己的双手勤劳致富的农村妇女向人们汇报分享了她的脱贫故事,话里话外,都浸透着淳朴、善良和高尚的情操。她说:

抢抓机遇加油干,做脱贫路上的先行者。毛主席说“自己动手,丰衣足食”;习主席说“幸福都是奋斗出来的”。受习主席视察我们神山村的影响,全国各地的游客纷纷到来,神山村迎来了旅游发展的新契机。面对踏破门槛的客人,我看到了脱贫致富的商机,全家人一合计,下定决心办“农家乐”,拿出了准备建房的全部积蓄,开办了全村第一家“农家乐”,将住了大半辈子的房屋腾出来,置办了餐具,开了6桌,同时容纳60多人用餐。我带领一家人加班加点,苦心经营,不断改善菜品质量,提高服务水平;坚持和气生财、客

个台了。”

听了之后,习近平就拿着遥控器调了5个频道,感觉很不错,才放下,笑着说:“电视还是老电视,你们还没有买新的啊。”

彭夏英笑着说:“我们已经准备好了,等儿子回来,准备买一个新的。”

走到床铺边上,习近平指着床上的被子,问道:“你们盖的被子冷不冷?”

彭夏英说:“不冷啊,我们屋子里有火盆呢。”

看完卧室,习近平走到屋外,看到水池里养着娃娃鱼,问道:“这个娃娃鱼吃什么东西呀?”

彭夏英说:“吃猪肉、泥鳅、虾米。”

习近平笑了,说:“这些小东西还要吃好的啊!”

说完,大家都乐了。

走出屋子,习近平又走进厕所看一看。看见里面装有自来水冲厕装置,他就按了一下水箱的按钮,只见水哗哗地冲了出来,他这才放心地点头。

走到屋外东边的小路上,习近平看到了一对小羊羔,非常可爱。彭夏英告诉总书记,这对羊羔是昨天晚上才出生的一对双胞胎。

习近平听了非常开心,关切地问道:“这个羊都吃什么东西?”

彭夏英说:“吃竹叶、树叶,它们每天都自己在山上找吃的,不用买饲料喂。这羊好养,白天放到山上,晚上它们自己回家,不用我们去找。”

“这个羊是什么品种?”习近平问道。

“成都麻羊。”彭夏英回答道。

上厅堂、下厨房,习近平在彭夏英家里里外外转了转,亲自操作遥控器看一看电视机能够搜索多少个频道,到卫生间亲自按下自来水冲厕水箱按钮看一看有没有水流出来。细微之处见精神,也见真情。什么叫一滴水中见太阳?人民领袖与人民之间的鱼水情,就是在这一点滴中荡漾开来,在人民的心中扎了根。

离开时,看到习近平眼神中似乎还是有些不放心,彭夏英拉着总书记的手说:“我们生活过得非常好!我们感谢党的好政策,感谢您来看我们,您给全国人民当家当得好,我们老百姓感到很幸福!”

习近平谦虚地说道:“我们国家是人民当家作主!包括我在内,所有的领导干部是人民的勤务员,帮你们跑事的。”

听着习近平总书记意味深长的话语,彭夏英的眼泪在眼眶里打转。

一晃半个小时就过去了,日理万机的习近平总书记要告辞了,彭夏英两口子舍不得总书记走,想一直送总书记到村口。习近平客气地让他们留步,不要送了。他们就站在山坡的路口上,不停地挥着手,目送着总书记一行。

没想到,习近平总书记前脚走才两天,春节前夕,三位陌生人闻讯来到了神山村。这是神山村来得最早的游客。他们自称是退伍军人,在村里转了转,中午想在彭夏英家吃个饭。彭夏英也爽快,就炒了四五个家常菜。山里寒冷,平时山里人都爱喝点烧酒去去寒。爱人张成德也爱这一口。因为都当过兵,见了战友格外亲,就这样四个退伍军人就一边吃一边喝一边聊,更加亲热了。

没想到,习近平总书记前脚走才两天,春节期间,三位陌生人闻讯来到了神山村。这是神山村来得最早的游客。他们自称是退伍军人,在村里转了转,中午想在彭夏英家吃个饭。彭夏英也爽快,就炒了四五个家常菜。山里寒冷,平时山里人都爱喝点烧酒去去寒。爱人张成德也爱这一口。因为都当过兵,见了战友格外亲,就这样四个退伍军人就一边吃一边喝一边聊,更加亲热了。

吃完饭,告辞时,三个退伍军人留下100元钱,彭夏英和张成德坚决不收,但是最后还是拗不过人家,收下了。不过,这件事,给了他们夫妇很大的启发。春节时,儿子女儿都回来了,最后大家一合计,在龙市工作的女儿决定回家开办“农家乐”,每年支付父母3万元的租金。

这年正月二十,全村第一家“农家乐”——“成德农家宴”在彭夏英家开张了,生意好得有些意外。因为习近平总书记来过彭夏英家,在这里叙谈了20多分钟,而且还吃过她的米果,因此来神山村旅游和参观见学的人们都会慕名来她家吃饭。

2017年下半年,因为女儿在龙市的工作分不开身,彭夏英老两口就决定自己承办“农家乐”,半年下来就挣了5万元。同时,他们还开了一家“神山特产小卖部”,零售一些自家生产的土特产,比如果脯、米果子、茶叶、笋干、竹篮,还培育兰花、映山红等盆景出售。这样,一年下来,她的收入翻了好几番,达到了10万元,成为村里的脱贫典型。

2017年底,彭夏英主动向村里写申请,不要政府的低保,不当贫困户,要求把救助让给“比我更需要的人”。面对一些已经脱贫却不肯写脱贫申请的人,她直率地说:“我不想当贫困户,贫困户的小孩找对象都难。”

面对政府发放的救助金,有人觉得“不要白不要”,彭夏英却说:“党和政府只能扶持我们,不是抚养我们。”

“也就是这些。”

这时,习近平站起来,给张成德、彭夏英夫妇送上准备好的年货——一袋大米、一壶油、一袋花生、一袋红枣和一个电取暖器。

彭夏英激动地说:“总书记千里迢迢地来看望我们,非常感谢您!”

“给你们拜年嘛!”

说完,习近平走进卧室。看到书桌上摆着一台旧电视,拿起遥控器问道:“你们这个电视机能收到几个台?”

彭夏英回答说:“以前只能收到一个台,现在政府送了户户通小锅子给我们,可以收到50多

来赞美呢?在听到这句话的那个瞬间,我想到了一个词语——觉悟。这个觉悟,就是家国情怀,就是在家与国之间的一种选择,是由家及国的灵魂跃升。

是的,这就是觉悟。没有什么比这个平平淡淡的话语,更能形容和赞美彭夏英的家国情怀了。这是新时代农村妇女的崭新形象,是在脱贫攻坚战中一个农民从口袋富起来到脑袋富起来的最美表达。

说起这些,淳朴、善良的彭夏英还用当地的俚语说道:“死水不经舀,要细水长流。”

食唾穷,着穷。

么划么算一生穷。

这是神山村流传下来的一句客家谚语,意思是说:“一个人吃不穷,穿不穷,生活中没有计划好,一辈子穷。”

说起彭夏英的事迹,井冈山茅坪乡党委副书记王慧十分感动,真诚地对我说:“一个从来没有走出过井冈山

大山沟的农村妇

女,有这样的胸

怀、素质和情怀,

真是令我敬佩。

要知道,在农村评

低保,经常是人找

人,找关系托人

情,工作不好做。

彭夏英第一个主

动向村里提出不

要低保,让更需要

的人去享受,这真

的是一件了不起

的事情。她就是

我们‘最美茅坪

人’。”后来,为了

配合神山村发展

旅游业和新乡村

建设需要,彭夏英

又第一个在村里

响应号召卖了

自家养的黑山羊,

第一个在村里带

头拆了自家的牛

圈和厕所。

2017年,彭夏英获

“感动吉安十大人物”

称号,当选吉安市人大代表。

2018年10月17日,在北京召开的全国脱贫攻坚奖表彰大会暨首场脱贫攻坚先进事迹报告会上,彭夏英又荣获“全国脱贫攻坚奋进奖”。

听了彭夏英的故事,我忽然觉得,站在眼前的这个贤惠、聪明、清秀的农村妇女,虽然生活的重担已经把她的腰背弯了一些,但她是一个有志气的坚强女人。

人穷志不短。从神山村这个山沟沟里,彭夏英依靠勤劳的双手,自力更生斩断了穷根,终于第一次坐上了飞机、第一次来到了首都北京、第一次获得了国家的最高奖励,这真是她夫妇俩一辈子想也不敢想的事情。

彭夏英的丈夫张成德,1950年出生于重庆合川,1968年参军入伍,到西藏日喀则的吉隆县当了一名边防军人。当兵8年后,退伍回乡。不久,他离开家乡,四处谋生,当过木匠、篾匠,也当过瓦工、泥工,最后落脚井冈山神山村。1981年与小他17岁的彭夏英结婚,倒插门做了上门女婿。

因为贫困,张成德离开家之后,就再也没有回过老家。2017年3月,他带着妻儿衣锦还乡,终于回到了阔别30年的故乡。回到老家,父母都已经不在了,见到了大哥张成福。30年不见,物是人非,老兄弟俩老泪纵横,抱头痛哭。把酒当歌,人生几何,岁月蹉跎,骨肉情深。现在日子都好了,幸福的未来更是充满希望,欢歌代替了愁容。交谈中,张成德激动地把习近平总书记来家中看望他们的事情告诉了哥哥。

哥哥张成福听了,摇摇头说:“成德,你说啥呢?你说啥,我都不信习主席会去你们家,你没有这么大的面子。”

无论弟弟怎么说,哥哥怎么也不相信。无奈,张成德就从箱子里拿出早就准备好的照片递给大哥看,还让儿子从手机里调出视频来作证明。可是,哥哥张成福依然还是不相信,脑袋得更凶了,笑着说:“成德,你回家了,我们高兴。在外面混了3